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答案

一、计算题：本大题共 6 小题，共 48 分。

1.如图甲所示，电源电压恒定不变，灯泡�的规格为“12� 9�”，灯丝电阻不受温度的影响。当只闭合开

关�、�1时，移动滑动变阻器�2的滑片，�2的电功率�与电流表示数�的图象如图乙所示，求：

(1)灯泡正常发光时的电流。

(2)电源电压和�1的阻值。

(3)电路总电功率的最小值与最大值。

【答案】解：(1)根据� = ��得灯泡正常发光时的电流为：

�� = ��
��

= 9�
12� = 0.75�；

(2)当只闭合开关�、�1时，�1与 �2串联，电源电压� = �1 + �2，由图乙得，当 �2 = 3.2�时，� = 0.4�，

此时滑动变阻器两端的电压为：

�2 = �2
� = 3.2�

0.4� = 8�；

电源电压为：� = 0.4� × �1 + 8�-------①

由图乙得，当�2′ = 3.6�时，�′ = 0.6�，此时滑动变阻器两端的电压为：

�2′ = �2′
�′

= 3.6�
0.6� = 6�；

电源电压为：� = 0.6� × �1 + 6�------②，

联立①②得：� = 12�，�1 = 10�；

(3)灯丝电阻为：�� = ��
2

��
= (12�)2

9� = 16�；

由图乙知，电流最小为 0.4� 时，�2连入电路的阻值最大，即：�2 大 = �2
�
小

= 8�
0.4� = 20�；

当只闭合 �、�2，且滑片移到�2阻值最大处时，电路电阻最大，电路总功率最小，电路的最小功率为：

�小 = �2

�1+�2 大

= (12�)2

16�+20� = 4�；

当闭合所有开关时，�2短路，�1与灯泡并联，灯泡正常发光，此时电路中电阻最小，电路总功率最大为：
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�大 = �2

��
+ �2

�1
= (12�)2

16� + (12�)2

10� = 23.4�。

答：(1)灯泡正常发光时的电流为 0.75�；

(2)电源电压为 12�、�1的阻值为 10�；

(3)电路总电功率的最小值为 4�、最大值为 23.4�。

【解析】(1)根据� = ��算出灯泡正常发光时的电流；

(2)当只闭合开关�、�1时，�1与 �2串联，由图乙知当 �2 = 3.2�、3.6�时电路的电流，根据� = ��算出此

时滑动变阻器两端的电压，根据� = �1 + �2表示出电源电压；根据电源电压相等算出电源电压和�1的阻值；

(3)根据�� = ��
2

��
算出灯丝的电阻；

由图乙知，电流最小为 0.4� 时，�2连入电路的阻值最大，由欧姆定律算出�2连入电路的最大阻值；

当只闭合 �、�2，且滑片移到�2阻值最大处时，�2最大，电路总功率最小，根据�小 = �2

�1+�2 大

算出电路的最

小功率；

当闭合所有开关时，�2短路，�1与灯泡并联，灯泡正常发光，此时电路中电阻最小，根据�大 = �2

��
+ �2

�1
算

出电路的最大功率。

本题考查串、并联电路特点和欧姆定律、电功率公式的灵活运用，正确读取图中信息是解题的关键。

2.养生壶是一种用于养生保健的可以烹饮的容器，其类似于电热水壶。如图是某款养生壶加热部分电路原

理图。已知电源电压为 220�保持不变，加热电阻丝�1、�2的阻值均为 88�。通过调节开关�1、�2可以实现

低温、中温、高温三挡的切换。

(1)通过分析推理判断：当开关�1、�2分别位于什么状态，养生壶处于中温挡。

(2)当养生壶处于低温挡工作时，通电 2���该养生壶消耗的电能为多少焦耳？

(3)请计算出该养生壶处于低温、中温、高温三挡工作时的电功率大小之比。

【答案】解答：(1)由图知，当开关�1闭合，�2接�时，电路为只有电阻�1工作，电路中的总电阻居中，由� =

�� = �2

� 可知，总功率居中，即养生壶处于中温挡；

养生壶中温挡功率为：
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�中 = �2

�1
= (220�)2

88� = 550�；

(2)由图知，当开关�1断开，�2接�时，两电阻串联，电路中的总电阻最大，由� = �� = �2

� 可知，总功率最

小，即养生壶处于低温挡；

养生壶低温挡功率为：

�低 = �2

�1+�2
= (220�)2

88�+88� = 275�；

则通电 2���该养生壶消耗的电能为：

�低 = �低� = 275� × 2 × 60� = 33000�；

(3)由图知，当开关�1闭合，�2接�时，两电阻并联，电路中的总电阻最小，由� = �� = �2

� 可知，总功率最

大，即养生壶处于高温挡；

由于电阻�1在中温挡和高温挡工作时电压不变，即�1的功率不变，且�1、�2的阻值均为 88�，故�高 = 2�中 =

2 × 550� = 1100�，

所以该养生壶处于低温、中温、高温三挡工作时的电功率大小之比为：

�低：�中：�高 = 275�：550�：1100� = 1：2：4。

答：(1)当开关�1闭合，�2接�时，养生壶处于中温挡；

(2)通电 2���该养生壶消耗的电能为 33000�；

(3)该养生壶处于低温、中温、高温三挡工作时的电功率大小之比为 1：2：4。

【解析】分析：(1)电源的电压一定，由� = �� = �2

� 可知，养生壶处于中温挡时电路的总电阻居中，据此结

合电路图得出答案；利用� = �� = �2

� 求出中温挡功率；

(2)电源的电压一定，由� = �� = �2

� 可知，养生壶处于低温挡时电路的总电阻最大，据此判断开关�1、�2

分别位于什么状态，利用� = �� = �2

� 求出低温挡功率，然后应用� = �
� 的变形公式求出 2���养生壶消耗的

电能；

(3)电源的电压一定，由� = �� = �2

� 可知，养生壶处于高温挡时电路的总电阻最小，据此判断开关�1、�2

分别位于什么状态，利用� = �� = �2

� 求出高温挡功率，然后计算出该养生壶处于低温、中温、高温三挡工

作时的电功率大小之比。
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点评：本题是一道电功率的计算，关键是公式及其变形式的灵活运用，会分析电路的连接方式，并能利用� =

�2

� 判断用电器的挡位，属于中考常考题型。

3.如图所示，图甲为某电饭锅的实物图、图乙为其电路原理图、图丙为电饭锅铭牌的主要参数，�1和�2为

电阻不变的电热丝，�1为总开关，�2为温控开关。该电饭锅可以通过�1、�2两个开关的断开与闭合实现加热、

保温两个挡位的变化。将电饭锅接入电源电压为 220�的电路中，求：

额定电压：220�

加热功率：880�

保温功率：80�

(1)电饭锅在处于加热挡时的电流；

(2)电饭锅处于保温挡时，持续工作 10min，产生的热量是多少焦；

(3)�2的阻值。

【答案】解：(1)由图表格参数可知，电饭锅的加热挡功率�加 = 880�，

由� = ��可知，电饭锅在处于加热挡时的电流：� =
�
加

� = 880�
220� = 4�；

(2)由� = �
� 可知，电饭锅处于保温挡时，持续工作 10���，产生的热量：� = � = �保� = 80� × 10 × 60� =

4.8 × 104�；

(3)由图乙可知，当开关�1闭合，�2断开时，�1、�2串联，根据串联电路的电阻特点可知，此时电路中的总

电阻最大，由� = �2

� 可知，电路中的总功率最小，电饭锅处于保温挡；

当开关�1、�2都闭合时，只有�1工作，电路中的总电阻最小，总功率最大，电饭锅处于加热挡；

由� = �2

� 可知，�1的阻值：�1 = �2

�
加

= (220�)2

880� = 55�；

�1、�2的串联总电阻：� = �2

�
保

= (220�)2

80� = 605�，

根据串联电路的电阻特点可知，�2的阻值：�2 = � − �1 = 605� − 55� = 550�。

答：(1)电饭锅在处于加热挡时的电流为 4�；
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(2)电饭锅处于保温挡时，持续工作 10���，产生的热量是 4.8 × 104�；

(3)�2的阻值为 550�。

【解析】(1)根据� = ��求出电饭锅在处于加热挡时的电流；

(2)根据� = � = ��求出电饭锅处于保温挡时，持续工作 10���，产生的热量；

(3)由图乙可知，当开关�1闭合，�2断开时，�1、�2串联，当开关�1、�2都闭合时，只有�1工作，根据串联

电路的特点和� = �2

� 可知电饭锅加热挡和保温挡的电路连接；根据加热挡功率和� = �2

� 可求出�1的阻值；根

据保温挡功率和� = �2

� 可求出�1、�2串联总电阻，根据串联电路电阻特点求出�2的阻值。

本题考查串联电路的特点、电功率公式以及焦耳定律的应用，能正确分析不同状态下的电路连接是解题的

关键。

4.在综合实践活动中，小峰设计了一种煮饭电路，如图甲所示，图中�1和�2均为电阻丝，�1是自动控制开

关，煮饭时，将该电路接入 220�的电源，在 30���内，电路总功率随时间变化的图像如图乙所示，求：

(1)0～5���内通过�1的电流．

(2)30���内电路消耗的电能．

(3)10～15���内�1的电功率．

【答案】解(1)依题意 0～5���内，对应的功率为 1100�，为加热状态，

根据� = �� = �2

� ，电路中电阻较小，故�1处于闭合状态，�1此时的电功率�1 = 1100�

由� = ��得，通过�1的电流：�1 = �1
�1

= 1100�
220� = 5�；

(2)30���内加热时间�1 = 20��� = 1200�，保温时间为�2 = 10��� = 600�，

由� = �
� ，得� = ��

� = �1�1 + �2�2 = 1100� × 1200� + 440� × 600� = 1.584 × 106�；

(3)10～15���内，�1处于断开状态，�1与�2串联，此时电路总功率为� = 440�，

根据欧姆定律� = �
�，

电阻�1 = �
�1

= 220�
5� = 44�，根据� = ��，此时电路中的电流：
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� = �
� = 440�

220� = 2�，根据串联电路电流的规律，通过�1的电流

�1 = � = 2�

由� = �� = �2�得：10～15���内�1的电功率：

�1 = �1
2�1 = (2�)2 × 44� = 176�。

答：(1)0～5���内通过�1的电流为 5�；

(2)30���内电路消耗的电能为 1.584 × 106�；

(3)10～15���内�1的电功率为 176�。

【解析】根据图乙不同时间段对应的功率大小不同，根据� = �� = �2

� ，判断电路两种状态下电路的连接；

(1)由� = ��变形公式求 0～5���内通过�1的电流；

(2)分别求出 30���内加热时间和保温时间，根据� = ��求电流做功和；

(3)由(1)根据欧姆定律可求�1大小，根据� = ��可求此时电路的电流，根据串联电路电流的规律和� = �� =

�2�求出�1的电功率。

本题考查电功率公式、电功公式和欧姆定律的灵活运用，关键是明确电路在不同状态下电路连接。

5.建筑工地上，工人用如图所示装置将重为 500�的材料从地面上匀速送到 4�高处，所用拉力为 200�，

用时为 12�。不计摩擦和绳重。求：

(1)工人做的有用功；

(2)工人做功的功率；

(3)此过程中该装置的机械效率。(结果保留一位小数)

【答案】(1)2000�

(2)200�

(3)83.3%

【解析】【知识点】� = �/�、机械效率的简单计算、滑轮、滑轮组机械效率的计算
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【详解】(1)装置将重为 500�的材料从地面上匀速送到 4�高处，则工人做的有用功为

�有用 = �ℎ = 500� × 4� = 2000�

(2)如图，动滑轮上绕了 3 条绳子，绳子自由端移动的距离是材料上升高度的 3 倍，则工人在绳子自由端施

加的拉力做的功为

� = �� = 200� × 3 × 4� = 2400�

工人做功的功率为

� =
�
� =

2400�
12� = 200�

(3)此过程中该装置的机械效率为

� =
�

有用

� =
2000�
2400� × 100% = 83.3%

6.北京冬奥会上使用的氢燃料电池汽车，是利用氢与氧发生化学反应产生电能，供给电动机而驱动汽车行

驶的.如图所示平直公路上��两地相距 90��，乘坐该类型汽车甲在从�地出发，以 25�/�的速度行驶到达�

地，此过程中轿车牵引力的功率为 20��，消耗了 0.8��氢气，已知�氢气 = 1.5 × 108�/��．

(1)求 0.8��氢气完全燃烧释放的热量;

(2)求汽车甲发动机的效率;

(3)若乘坐传统燃油汽车乙从�地原路匀速返回�地，所受阻力与甲车相同，汽车乙发动机效率为 30%，汽

油热值取� = 5 × 107�/��，则至少需要消耗汽油多少��?

【答案】解：(1)0.8��氢气完全燃烧放出的热量：�放 = ��氢气 = 0.8�� × 1.5 × 108�/�� = 1.2 × 108�；

(2)汽车甲行驶过程中受到的阻力� = � = �
� = 2×104�

25�/� = 800�；

汽车甲发动机做的有用功� = �� = 800� × 9 × 104� = 7.2 × 107�，

汽车甲发动机的效率�1 = �
�
放

× 100% = 7.2×107�
1.2×108� × 100% = 60%；

(3)汽油完全燃烧放出的热量�放′ = �
�2

= 7.2×107�
30% = 2.4 × 108�，

至少需要消耗汽油的质量�′ =
�
放

′

� = 2.4×108�
5×107�/�� = 4.8��。

答：(1)0.8��氢气完全燃烧释放的热量为 1.2 × 108�；
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(2)汽车甲发动机的效率为 60%；

(3)至少需要消耗汽油 4.8��。

【解析】本题考查热值、功率和效率等知识，是一道综合题。

(1)根据�放 = ��氢气得出 0.8��氢气完全燃烧放出的热量；

(2)根据� = � = �
�得出汽车甲行驶过程中受到的阻力；

根据� = ��得出汽车甲发动机做的有用功，根据�1 = �
�
放

得出汽车甲发动机的效率；

(3)根据�放′ = �
�2
得出汽油完全燃烧放出的热量，根据�′ =

�
放

′

� 得出至少需要消耗汽油的质量。


